



◆ 颜梅生

# 开国将军陈坊仁



## 三部电影一台戏剧

电影《坚守文登川》《打击侵略者》《奇袭“白虎团”》及其同名京剧早已家喻户晓,但很多人并不知道它们均取材于中国人民志愿军第六十八军的战例,而该军军长就是陈坊仁。

陈坊仁(1916—1967),江西省兴国县人。1930年参加中国工农红军。土地革命战争时期,任兴国县区苏维埃政府儿童团团长,红一军团第二师第五团连政治指导员、代营长,红二十八军第三团政治委员、团长,之后参加了长征。抗日战争时期,陈坊仁任八路军第一二〇师第三五八旅第七一六团营长,宋邓支队大队参谋长、大队长,冀热察挺进军参谋处处长、第七团团长兼政治委员,晋察冀军区第十一军分区第七团团长、第三军分区第四十二团团长、

第五军分区司令员。解放战争时期,任晋察冀军区第四纵队第十一旅旅长、第三纵队第九旅旅长。1950年10月19日随志愿军第六十六军奔赴朝鲜战场,任副军长、代军长、军长,1953年7月回国。后历任济南军区副参谋长、山东省军区司令员。1955年被授予少将军衔。是中国共产党第七次全国代表大会代表。

### 首入朝: 四役建奇功

新中国诞生后百废待兴,中国人民渴望有一个和平的建设环境。然而,美国当局不仅命令其海军第七舰队侵入台湾海峡,阻挠中国人民解放台湾,而且在朝鲜内战爆发以

晋南晋北齐告捷, 气壮山河大军行。  
红旗飘扬同蒲路, 箍食壶浆夹道迎。  
青年踊跃争入伍, 抗日军民结长城。

#### 四、回师

蒋重兵, 压晋境。军民怒, 愤填膺。  
蒋阎卖国擅内战, 增兵阻我抗日程。  
再呼停战驱敌寇, 红军暂回陕甘宁。  
急流险浪有砥柱, 英勇反击立功勋。  
战士高歌凯旋渡, 统帅欣然伴殿军。

#### 五、欢庆胜利

人如海, 旗如林。歌载道, 花满径。

红军东征凯旋归, 边区人民齐欢庆。  
周副主席多操劳, 远道赶来迎亲人。  
白山黑水盼陕北, 民族英雄铁红军。  
八一宣言晓天下, 抗日狂飙扫烟云。

这首《黄河凯歌》, 言简意赅且生动活泼形象地展现了一部历史的长卷。

红军将士创作的这些歌谣诗词, 记述了东征红军在两个多月的时间里, 纵横驰骋于山西大地上奋勇杀敌、组织动员群众和播洒革命种子的辉煌业绩, 给后人留下了极其宝贵的精神财富。○

责任编辑 梅 宏

后,纠集英国、加拿大、澳大利亚、新西兰、荷兰、法国、土耳其、泰国、菲律宾、希腊、比利时、哥伦比亚、埃塞俄比亚、南非、卢森堡等国家的军队,组成“联合国军”(美国的地面部队大概7个师,作战飞机1000多架,舰艇近300艘,占“联合国军”兵力的90%以上),武装干涉朝鲜内政。当战火烧到鸭绿江边,朝鲜民主主义人民共和国正面临危急、中国大陆的安全受到严重威胁之时,中国人民不得不奋起抵抗侵略。

1950年10月,根据朝鲜劳动党、朝鲜政府的请求和保卫中国国家安全的需要,中共中央和毛泽东主席代表中国人民,做出了“抗美援朝、保家卫国”的重大战略决策,组织中国人民志愿军赴朝,与朝鲜军民并肩作战。

时任华北军区第六十六军副军长的陈坊仁,正率领部队在天津附近帮驻地百姓收割水稻。接到赴朝作战的紧急命令后,陈坊仁带领第一梯队师,仅经过几小时的准备,就登上火车,跨过鸭绿江,开赴前线。10月30日,第六十六军投入战斗,迎击高度机械化的美军第二十四师、英军第二十七旅。在语言不通、地理生疏、装备落后的情况下,他们发扬英勇顽强的战斗精神,经7天激战,迎头痛击敌军,与友军一起迫敌全线后退,完成抗美援朝第一战役作战任务。其间,击落美军B-29轰炸机1架,俘敌少校以下飞行员4人。

第二次战役中,第六十六军担任正面突击、在运动中歼敌的任务。11月25日至29日,该军接防泰川北,血战阿里山;接着攻击宁边、博川,夺取回德里。又经6天激战,击溃敌军,共毙伤俘敌1370余人。

第三次战役中,第六十六军与第四十二军共同组成突击集团,组织实施了较大规模的进攻战役。他们以顽强的毅力,克服严寒的气候、缺少补给等种种困难,突破“三八线”。第六十六军在此次战役中共歼灭伪军3200余人,缴获各种火炮60余门,轻重机枪80余挺,步枪、卡宾枪1400余支,圆满完成了作战任务。

第四次战役中,第六十六军担负五音山阻击战的任务,顽强抗击敌军5昼夜的连续进攻。12月11日至16日,参加反突击,进逼原州。16日起,实施机动防御,在横城地区浴血奋战27昼夜,同兄弟部队一起,大量消耗了敌人有生力量,迟滞了敌人的进攻,为我军战略预备队集结争取了时间。第六十六军在此次战役中共歼敌10548人,

缴获各种火炮69门、各种枪支1614支(挺),击毁敌坦克5辆、各种车辆186台。

1951年3月15日,第六十六军奉命回国休整。当月,陈坊仁调任中国人民志愿军第六十八军军长。

### 文登里:“坦克劈入战”

1951年6月9日,陈坊仁再次奉命入朝作战。他带领第六十八军,经十多天的连续行军,于7月中旬进入元山以西地区,组织抗登陆防御。8月下旬,全军再次长途跋涉,徒步行军至淮阳地区集结。

1951年10月至1952年11月,全军在北汉江至文登里约25公里的范围,与敌军正面进行了长达13个月的防御作战。陈坊仁始终贯彻“持久作战、积极防御”的作战方针,与美伪军针锋相对,寸土必争。

文登里地区是一条宽几十米到数百米不等的南北走向的山谷,西靠鱼隐山,东邻伤心岭,中央公路纵贯,直通志愿军后方,地形平坦,便于坦克机械化部队运动。

1951年10月8日,美军第二师加强坦克第七十二营、南朝鲜军第八师、战车第三十一大队和法国营,在航空兵、炮兵支援下,以近百辆坦克配合步兵向坚守文登里公路的第六十八军第二〇四师阵地发起猛烈的进攻,实施了所谓的“坦克劈入战”,企图一举突破文登里防

御阵地,尔后攻占东线纵深要点鱼隐山。

当时,第六十八军第二〇四师第六一〇团刚刚接替朝鲜人民军的防务。陈坊仁立刻命令,将76.2毫米口径加农炮1个营(12门)、山炮1个连(4门)、工兵1个连,以及无后坐力炮27门、火箭筒49具,编成反坦克大队,下辖2个反坦克中队和6个打坦克歼击组,在文登里、内洞上下深浦公路两侧构成纵深梯次配备的反坦克地域,坚决歼灭突入之“联合国军”,粉碎其“坦克劈入战”。

10月11日,美军第二师以30余辆坦克(M46巴顿式)在飞机火炮的支援下,引导步兵向第六一〇团阵地进攻。当10余辆坦克突入防御纵深上深浦地区时,第六一〇团反坦克大队首先组织加农炮和山炮直接瞄准射击。第二中队打坦克歼击组沿水青里沟迅速从侧翼向坦克隐蔽



志愿军缴获的南朝鲜军“白虎团”团旗

击毁文登里公路上敌军坦克  
志愿军第六十八军战士



接近，在距先头坦克约 10 米处，以手雷将其炸毁。反坦克大队也用无后坐力炮、火箭筒分别在 150 至 50 米距离上攻击敌坦克。迫使敌军丢下被毁坦克，调头逃回。

12 日 8 时，美军先以航空兵、炮兵进行火力准备，随即在杨村西侧展开了 30 辆坦克，对第二〇四师防御前沿及公路两侧阵地进行了约 1 个小时的破坏性射击。10 时 15 分，美军第二十三团在 48 辆坦克及炮兵掩护下，以梯队队形沿公路向我军第六一〇团实施了猛烈的攻击。陈坊仁命令第二〇四师不断以纵深炮火对美军坦克实施拦阻射击，第二反坦克中队迅速进入阻击阵地，在距先头坦克 150 米时突然开火。在被击毁 2 辆、击伤 1 辆坦克后，美军调整部署，剩余坦克继续发起冲击。第六一〇团在公路两侧分队用无后坐力炮和火箭筒进行游动直瞄射击，击毁坦克 5 辆，击伤 1 辆。16 时，美军坦克无力再行攻击，遂施放烟幕掩护撤退。第一、第二中队打坦克歼击组乘机前伸，拦头截击，以手雷、爆破筒炸毁、炸伤坦克各 2 辆。17 时，美军丢弃 18 辆坦克仓皇逃窜。

14 日早晨，美军坦克 8 辆组成“前三角”队形且战且进，被打坦克歼击组全部击毁。

经 3 天激战，美军改变战术，离开公路，沿两侧河岸、沟渠、稻田逐段轮番攻击。反坦克大队针对情况变化，将反坦克火器推进至防御前沿，并采取多种方式大量布雷，截至 31 日，共炸毁坦克 10 辆。

11 月 4 日，新接班的美军第七师出动 27 辆坦克，掩护步兵再次发起进攻。8 时 20 分，5 辆坦克向纵深迂回攻击，反坦克大队利用有利地形沉着打击，将其全部击毁。此后，“联合国军”被迫停止了进攻。

第六十八军在文登里地区共击毁美军坦克 28 辆，击伤 8 辆，粉碎了“联合国军”的“坦克劈入战”。

文登里反坦克作战，开创了我军战史上的先例，也创造了几个记录：这是一次敌同时出动坦克最多而我军历史上规模最大的反坦克战斗；我军在这次战斗中首次构筑了专门的反坦克阵地，首次建立了专门的反坦克战斗编组。

其基本经验是：阵地与地形相结合，依托两侧山地，将中间的川谷平原地带改造成反坦克阵地；火力与障碍相结合，反坦克与反步兵火力相结合，正射、侧射、斜射、反射火力相结合，天然障碍物与工程障碍物相结合，爆炸性障碍物与非爆炸性障碍物相结合；坚守部队与反坦克部队相结合，两侧坚守部队依托山地，伸向川谷，并肩卡口，反坦克部队在川谷中同时配合两侧作战。

这些成功经验，对长期指导我军建设作用极大。20 世纪 70 年代和 80 年代初，三北地区的国防工程建设和全军部队坚守防御及反坦克训练，仍在讲述与学习这些战例。叶剑英曾号召“把打坦克之风向全军去”。据此拍摄的电影《坚守文登川》，成了学习案例最好的教材。

### 反击战：奇袭“白虎团”

1953 年，正当朝鲜停战谈判将要达成协议之际，南朝鲜李承晚集团却蓄意破坏战俘遣返协议，疯狂叫嚷要“单独干”“向北进”“一定要实现统一的目标”等等。为了打击敌人的嚣张气焰，促进停战谈判，争取对我方有利态势，志愿军司令部决定于 7 月 13 日在金城以南地区发起夏季反击战役，也是抗美援朝最后一次战役。

第六十八军兵分三路。陈坊仁指挥第二〇三、第二〇四师单独组成战役西集团；第二〇二师编入中集团，担任第六十七军的第二梯队；第六〇五团编入东集团，由第六十军指挥，与第一八一师共同担任突破任务。第六十八军独当一面，又支援兄弟部队，足见志愿军司令部的信任与肯定。

第六十八军第二〇三师正面之敌李承晚军首都师第一团，是李承晚的精锐部队之一，曾被授予“白虎团”称号，其团旗及各种车辆上都印有白虎图像。该团占领金城以西、上甘岭以东的突出部防线后，已构筑了坑道、盖沟、环形战壕和各种明暗火力发射点相结合的半永久性的坚固防御阵地。此外，还直接得到美军 5 个榴弹炮营和大量坦克、航空兵的支援。敌军吹嘘这是一条“坚不可摧”的防线。

“白虎团”防御阵地正面达 3.5 公里。总的兵力对比，我方 3 倍于敌。但敌火力优于我方，而且敌阵地是绵亘的防御体系，没有暴露的翼侧。

陈坊仁命令第二〇三师第六〇九团、第二〇四师第六一〇团在敌防御配系最严密的地段并肩实施中间突破，第六〇七团、第六一一团在两翼进攻。同时组织专业侦察人员深入敌人阵地进行特定侦察，组织部队战斗组长以上人员实地侦察，营、连、排干部对各自进攻目标进行摸查，师、团干部也必须对主突方向的要点进行勘察，摸透敌情，以便最大限度地趋利避害。

陈坊仁认为,敌左翼阵地虽是弱点,但不是要害,突破后对敌整个防线威胁不大。右翼阵地是敌人的强点,也是它的致命要害,于是决定集中主要兵力火力于敌右翼进行突破,打开口子后,沿山谷直插敌之纵深,在向纵深发展中从东向西攻击其左翼阵地。

为此,第六十八军采取连续突破的战法,对在主要方向上进攻的部队事先明确目标,攻占高地后不再向纵深发展,只负责彻底歼灭所占高地的敌人;第二梯队不等第一梯队占领高地即对敌主阵地进行攻击,使敌首尾不能相顾,得不到喘息的机会,一鼓作气将其整个防御部署打乱。

由于“白虎团”防御阵地没有暴露翼侧,陈坊仁决定采取穿插战术,在突破敌阵地的同时,以“出其不意,攻其不备”的奇袭手段,首先消灭敌“白虎团”指挥所。

为此,第六〇七团由侦察排组成袭击班,选定有侦察经验的副排长杨育才为班长,10个侦察员、2个专门做翻译工作的朝鲜族联络员,共13个人。杨育才化装成美军顾问,联络员韩淡年化装为南朝鲜军小队长,其余11人均化装为南朝鲜军士兵,头上戴着钢盔,脚蹬大头皮鞋。他们冒充“白虎团”团部搜索队,假装掩护美军顾问回团部开会,直奔二青洞。

7月13日晚9时,按既定方案,第六十八军出敌预料,突然向敌军发起进攻。在突破前沿阵地后,第一梯队各师组织的渗透迂回支队迅速向敌军纵深穿插前进,掩护袭击班,向敌人后方的公路上飞快前进。

袭击班插入敌人后方以后,发现队伍里多了一个人。原来其中一个是南朝鲜逃兵,稀里糊涂跟错了队。审讯之下,袭击班得到了口令。

袭击班前进到永金桥时,被敌人的探照灯部队和炮兵截住。两位朝鲜族联络员说是搜索队,一下子便把敌人唬住了,从而顺利到达二青洞口——“白虎团”团部的大门口。

“白虎团”团部门前停着大小30多辆汽车。首都师副师长、“白虎团”团长、机甲团团长等正在作战室开会。

杨育才将袭击班分为3个小组,分头扑向敌人团部的作战室、电台和警卫室。约定以袭击警卫排的第一小组先开枪为号,各处一齐开火,将敌人一网打尽。

杨育才亲率第三小组冲向作战室后,袭击警卫排的枪声响了起来。杨育才大喊:“打!”侦察员包月禄对准窗口投进两枚手榴弹。随着“轰轰”两声巨响,屋里的电灯熄灭了。敌团部一时搞不清出了什么问题,乱作一团。趁着烟雾,杨育才等冲了进去,用机枪扫射后,敌机甲团团长当场毙命,其余敌军纷纷投降,只有敌副师长、“白虎团”团长等逃离团部。

杨育才率袭击班仅用14分钟就消灭了南朝鲜军首都团部,共俘16人,其中军官8人,打死打伤54人,击毁

汽车40辆,缴获若干枪支、弹药、电台和“白虎团”团旗。袭击班无一伤亡。

电影《奇袭“白虎团”》及同名京戏正是对这场精彩战斗的再现。

在敌军指挥系统被打掉的同时,第六十八军穿插部队随即插到敌增援部队两侧以及敌炮兵阵地中间,将敌援兵和炮兵全部消灭,并建立阻击阵地,阻敌逃跑和反扑。

第六〇七团第一营的1个排,由于攻击迅速勇猛,与上级失去联系后,主动向战斗最激烈的421.2高地前进,恰好冲到正向穿插部队展开反冲击的敌人背后,遂协同穿插部队歼灭了反冲击的敌人,有力地保障了高地的固守和正面进攻部队对钻进坑道、盖沟内残敌的肃清。

至14日8时,第六十八军全歼敌“白虎团”及敌机甲团两个营、美军第五五五炮兵营等,俘敌840余人(含敌首都师副师长林益淳),毙伤敌3000余人,缴获各种火炮102门、坦克13辆、汽车137辆、轻武器1256挺(挺)支,攻占敌阵地27平方公里。其战法之奇,伤亡之小,战果之大,为中外战争史所罕见。

电影《打击侵略者》也正是取材于此役的相关素材。○

题图 陈坊仁将军

责任编辑 潘 瑶

## 本刊声明

根据中华人民共和国著作权法,本刊特作如下声明:

1. 本刊整体版权属党史文苑杂志社所有,凡转载、选编、摘编本刊作品,请注明出处,寄赠样刊并按规定支付稿酬。
2. 来稿自发出之日起两个月内未见采用,可自行处理。请勿一稿多投,如发现此类情况将扣发稿酬。来稿一律不退,敬请自留底稿。
3. 作者文责自负,凡作品因涉及侵犯他人权益而引发的纠纷,本刊概不承担任何连带责任。
4. 本刊所刊发的稿件均已上网,稿酬一次性寄发,不再另付。如不同意作品上网者,请在来稿中注明,否则视为同意上网。
5. 本刊所用部分图片的著作权人情况不详,如发现自己的作品被本刊刊用,请相关著作权人与本刊编辑部取得联系,以便奉寄稿酬。